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खंड अ (व्यष्टि अर्डशास्त्र) 
1. बहुविकल्पीय प्रश्न 

क) ककसी वस्त्तु की मानवीय आवश्यकता के संतुटि करने की 
क्षमता को कहते हैं।                          (1) 

i) रूचि 
ii)  उपभोग 
iii)  उपयोचगता 
iv)  उत्पादन 
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ख) अर्डव्यवस्त्र्ा की कें द्रीय समस्त्या है?                      (1) 
i) क्या उत्पादन करें? 
ii) कैसे उत्पादन करें? 
iii) ककसके लिए उत्पादन करें? 
iv) उपरोक्त सभी। 

 

ग)  चाय तर्ा कॉफी जसैी वस्त्तुओं का एक सार् उपभोग नही ंहोता है, 
क्योंकक ये है-                                         (1) 

i) पूरक िस्तुएँ 
ii) स्थानापन्न िस्तुएँ  
iii) चगफ़्फ़िन िस्तुएँ 
iv) इनमें से कोई नह ीं 
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घ)  अल्पकालीन सीमांत लागत वक्र का आकार होता है।       
(1) 

i) C आकार का 
ii) ∩ आकार का 
iii) Ɔ आकार का 
iv) U आकार का 
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ङ)  ननम्नललखखत दोनों कर्नों को पढकर सही ववकल्प चुननए।   (1) 
अलभकर्न (A):  पूर्ण प्रततस्पर्ाण बाजार में के्रताओीं की सींख्या बहुत अचर्क 
होती है। 
कारण (R):  पूर्ण प्रततस्पर्ाण बाजार में कोई एक के्रता भी िस्तु की कीमत 
को प्रभावित कर सकता। 

i) A तथा R दोनों सह  हैं तथा R, A की सह  व्याख्या करता है। 
ii) A तथा R दोनों सह  हैं तथा R, A की सह  व्याख्या नह ीं करता 

है। 
iii) A सह  है परींतु R गित हैं। 
iv) A तथा R दोनों गित है। 
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2.  परंपरागत रूप से अर्डशास्त्र की ववषय वस्त्तु का अध्ययन ककन दो व्यापक 
शाखाओं के अतंगडत ककया जाता है?                             (1) 
उत्तर: व्यफ़्टि अथणशास्र और समफ़्टि अथणशास्र I 
 

3.  उपभोक्ता की आय में वदृ्धि होने से ननम्न स्त्तरीय वस्त्तु की मांग पर क्या 
प्रभाव पड़ता है?                                         (1) 
उत्तर: माींग कम हो जाती है I 
 

4.  औसत उत्पादन वक्र की आकृनत ककस प्रकार की होती है?           (1) 

       उत्तर: उििे यू (∩) आकार की 
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5.  कें द्रीकृत योजनाबद्ि अर्डव्यवस्त्र्ा क्या है? स्त्पटि कीष्जये।       (2) 
उत्तर: कें द्र यकृत योजनाबद्र् अथणव्यिस्था सामाफ़्जक कल्यार् के लिए 
तनयोफ़्जत की गई है। कें द्र यकृत योजनाबद्र् अथणव्यिस्था में सभी उत्पादन 
सार्नो से सींबींचर्त तनर्णय अतः उनका का स्िालमत्ि सरकार के अर्ीन होता 
है। इस कारर् से सरकार जनता/प्रजा के हहत में तनर्णय िेने में सक्षम होती 
है। 
 

6.  पूनत ड की कीमत लोच का क्या अर्ड है? समझाइएI                (2) 

उत्तर: पूतत ण की िोि ककसी िस्तु की कीमत में होने िािे पररितणन के 
पररर्ामस्िरूप उसकी पूतत ण में होने िािे पररितणन की माप है। 

      पूनत ड की लोच = िस्तु की पतूतण में अनुपाततक पररितणन
िस्तु की कीमत में आनुपाततक पररितणन 
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7.  अल्पकाल तर्ा दीघडकाल से क्या आशय है?                      (2) 
उत्तर: अल्पकाल समय की िह अिचर् है फ़्जस में उत्पादन के कुक 
कारक फ़्स्थर होते हैं तथा कुछ केिि पररिती होते हैं |  
दीघडकाल िह समयािचर् है फ़्जस में उत्पादन के सभी कारकों को बदिा 
जा सकता है| 
 

8.  कीमत रेखा ककसे कहते हैं? धचर सहहत स्त्पटि कीष्जए।           (2) 

उत्तर: कीमत रेखा दो िस्तओुीं के उन विलभन्न सींयोगों को व्यक्त करती है 
जो उपभोक्ता अपनी द  हुई आय एिीं िस्तुओीं की ितणमान कीमत के आर्ार 
पर खर द सकता है। 
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9.  अनाधिमान वक्र के लक्षण (ववशेषताओ)ं का उल्लेख कीष्जए।         (3) 

उत्तर: अनाचर्मान िक्र के िक्षर् 
i) उदासीनता िक्र बाएीं से दाएीं नीिे की ओर चगरता हुआ होता है 
ii) उदासीनता िक्र मूि बबींद ूकी ओर उन्नतोदर होते हैं 
iii) दो उदासीनता िक्र एक दसूरे को कािते 
IV) ऊीं िे उदासीनता िक्र सींतुफ़्टि के ऊीं िे स्तर को व्यक्त करते हैं 
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10.  इकाई कर लगने से पहले एक फमड का पूनत ड वक्र ककस प्रकार प्रभाववत 
होता है?                                                   (3) 
उत्तर: इकाई कर िह कर है फ़्जसे सरकार तनगणत मारा की प्रतत इकाई बबक्री पर 
िगाती है। इकाई कर िगने से उत्पादन की कुि िागत में िदृ्चर् हो जाती है 
तथा उत्पादन की प्रतत इकाई सीमान्त िागत भी बढ़ जाती है फ़्जससे 
द र्णकाि न पूतत ण िक्र बािै ओर लशफ्ि हो जाता है। ककसी द  हुई बाजार कीमत 
पर फमण अब तनगणत की कम इकाइयों की पूतत ण करती हैI 
जब ककसी िस्तु पर इकाई कर िगता है तो अल्पकाि में पूतत ण िक्र बाईं ओर 
खखसक जाता है, क्योंकक अल्पकाि काि का पूतत ण िक्र MC का न्यूनतम AVC 
िक्र के ऊपर का हहस्सा होता है। कर िगन ेपर MC तथा AVC िक्र बाईँ ओर 
खखसकें गे, अतः पूतत ण िक्र बाईं ओर खखसकेगा। 
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11.  पूणडतः बेलोचदार मांग को समझाइए।                       (3) 

उत्तर: जब ककसी िस्तु की कीमत में पररितणन के फिस्िरूप उसकी माींग में कोई 
पररितणन नह ीं होता, तो ऐसी माींग को पूर्णतः बेिोिदार माींग कहते हैं।    (𝑬𝒅 =

𝟎) 
∆𝑸

𝑸
 = 0 

    उदाहरर् : 
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अर्वा 
 प्रश्न: बजि सेि में बदलाव से आप क्या समझते हैं? 

      उत्तर:  बजि रेखा में खखसकाि दो कारर्ों से होता है: 

1. उपभोक्ता की आय में पररितणन 
2. िस्तु की कीमत में पररितणन हो 

उपभोक्ता की आय में पररवतडन: आय में पररितणन (िदृ्चर्) होने से उपभोक्ता का 
बजि रेखा ऊपर की ओर खखसक जाती हैI 

 

 

 

वस्त्तु की कीमतों में पररवतडन हो (effect of change in Prices) 
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 यहद दोनो िस्तुओीं की कीमतों में कोई पररितणन होता है और उपभोक्ता की आय 
में कोई पररितणन न हो: 

A) जब दोनो िस्तुओीं की कीमतों में पररितणन हो 
 
 

 

B) िस्तु X की कीमत में पररितणन हो। 
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12.  मांग वक्र में लशफ्ि को रेखाधचर सहहत समझाइए। (5) 

उत्तर: माींग िक्र के खखसकाि का अथण है माींग िक्र का अपनी आरींलभक फ़्स्थतत से 
बाईं या दाईं ओर खखसक जाना। 

 जब िस्तु की कीमत सामान रहें अथाणत िस्तुओीं की कीमत में कोई पररितणन न 
होने पर भी अन्य कारर्ों के कारर् जब माींग में पररितणन होता है तो ऐसी फ़्स्थतत 
में माींग िक्र का खखसकाि उत्पन्न होता है। 

  

इस प्रकार का पररितणन दो प्रकार से होता है। 

• मांग में वदृ्धि 
• मांग में कमी 
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मांग में वदृ्धि (Increase in Demand) 

 जब िस्तु की माींग में उसकी कीमतों के अिािा अन्य तत्िों जैसे आय, फैशन 
आहद में पररितणन होने से पररितणन होता है अथाणत िदृ्चर् होती है तो ऐसी फ़्स्थतत 
में माींग िक्र बाएँ से दाएँ ओर स्थानाींतररत होता है। फ़्जसे माींग में िदृ्चर् कहते हैं। 

  

 

 

 

 

 

मांग में कमी (Decrease in Demand) 
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जब िस्तु की कीमत के अततररक्त ककन्ह ीं अन्य कारर्ों से उसी कीमत पर िस्तु 
की कम मारा या कम कीमत पर िस्तु की उतनी ह  मारा खर द  जाती है तो उसे 
माींग में कमी कहते हैं। 

 इस फ़्स्थतत में माींग िक्र दाएँ से बाएँ स्थानाींतररत होता है तथा माींग िक्र नीि ेकी 
ओर स्थानाींतररत होता है। 
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13.  एक फमड की कुल ष्स्त्र्र लागत, कुल पररवती लागत तर्ा कुल लागत 
क्या है? व ेककस प्रकार संबंधित है? (5) 

उत्तर:  

कुल लागत ( Total Cost – TC) 

 ककसी िस्तु की एक तनफ़्श्ित मारा का उत्पादन करने के लिए। उत्पादक को 
फ़्जतनी कुि व्यय करने पड़ते हैं, उनके जोड़ को कुि िागत कहते हैं। 

 कुि फ़्स्थर िागत तथा कुि पररितणनशीि िागत के योग को कुि िागत कहा 
जाता है। 

TC = TFC + TVC 
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कुल ष्स्त्र्र लागत (Total Fixed Cost) - TFC 

 ष्स्त्र्र लागत उस कुि खिण का जोड़ है जो उत्पादक उत्पादन के फ़्स्थर सार्नों की 
सेिाओीं को खर दन ेया भाड़ ेपर िेने के लिए खिण करनी पड़ती है। 

फ़्स्थर िागत उत्पादन के आकार से अप्रभावित रहती है। उत्पादन स्तर शून्य होने 
पर भी उत्पाद को फ़्स्थर िागतों का भुगतान करना पड़ता है। 

TFC = TC - TVC 
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कुल पररवतडनशील लागत (Total Variable Cost) - TVC 

 पररितणनशीि िागत िह िागत है जो उत्पादन को उत्पादन के र्ित ेबढ़ते सार्नों 
के प्रयोग के लिए खिण करनी पड़ती है। 

 पररितणनशीि िागत का आकार उत्पादन की मारा पर तनभणर करता है। जाती है। 

 TVC = TC – TFC 

चिर  

 
 
 

 

अर्वा 
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प्रश्न:  पूनत ड को ननिाडररत करने वाले तत्वों का उल्लेख कीष्जए। 

उत्तर: वस्त्तु की पूनत ड के ननिाडरक घिक 

 वस्त्तु की कीमत - ककसी िस्तु की पूतत ण तथा कीमत में प्रत्यक्ष सींबींर् होता है। 
सामान्य दशाओीं में िस्तु की कीमत बढ़ने से िस्तुओीं की पूतत ण बढ़ती है तथा 
कीमत कम होने से िस्तुओीं की पूतत ण र्िती है। 

 संबंधित वस्त्तुओं की कीमत - ककसी िस्तु विशेष की पूतत ण अन्य सींबींचर्त िस्तुओीं 
की कीमत से अप्रत्यक्ष रूप से सींबींचर्त होती है। जैसे िािि की कीमत में िदृ्चर् 
होने से गेहूीं की पूतत ण चगर जाती है। 

फमो की संख्या-  ककसी िस्तु की बाजार पूतत ण फमो की सींख्या पर भी तनभणर करती 
है। फमो की सींख्या अचर्क होने पर पूतत ण अचर्क होती है। 
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उत्पादन सािनों की कीमत-  उत्पवत्त के सार्नों की कीमत बढ़ने पर उत्पादन 
िागत में िदृ्चर् होती है फ़्जससे उत्पादों का िाभ र्िता है और िे उत्पादन कम 
कर देते हैं, फ़्जससे आपूततण भी कम होती है। 

तकनीकी स्त्तर- तकनीकी स्तर में पररितणन से निीन एिीं कम िागत िाि  
उत्पादन तकनीकों का आविटकार होता है फ़्जससे उत्पादन िागत में कमी होती है 
और िस्तु की पूतत ण में िदृ्चर्। 

 फमड का उद्देश्य- यहद फमण का उद्देश्य िाभ को अचर्कतम करना है तो िह 
केिि अचर्क कीमत पर ह  पूतत ण अचर्क करेंगे। इसके विपर त यहद फमण का 
उद्देश्य बबक्री या उत्पादन को अचर्कतम करना है तो िह कम कीमत पर भी 
अचर्क पूततण करेंगे। 

भववटय में संभाववत कीमत- तनकि भविटय में िस्तु की कीमत में कमी होने की 
सींभािना होने पर ितणमान में िस्तुओीं की पूतत ण बढ़ जाती है। 
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14.  उच्चतम ननिाडररत कीमत से क्या अलभप्राय है? बाजार सतुंलन पर 
उच्चतम ननिाडररत कीमत के प्रभावों को एक उदाहरण द्वारा समझाइए। (5) 

उत्तर: उच्चतम ननिाडररत कीमत से तात्पयड सरकार द्वारा ककसी वस्त्तु या सेवा की 
उस कीमत से होता है, ष्जससे अधिक मलू्य पर वह वस्त्तु या सेवा का ववक्रय नहीं 
ककया जा सकता। 
ककसी िस्तु की अचर्कतम मलू्यी उच्ितम तनर्ाणररत कीमत कहिाती है। 
उपभोक्ताओीं के सींरक्षर् के लिए और उनके हहतों की रक्षा के लिए सरकार द्िारा 
िस्तु और सेिा के उच्ितम मूि का तनर्ाणरर् ह  उस िस्तु सेिा की उच्ितम 
तनर्ाणररत कीमत कहिाती है। सरकार यह कदम उपभोक्ताओीं के हहतों के कारर् 
उठाती है ताकक उत्पाद कताण या सेिा प्रदाता अपनी मनमानी नह ीं कर सके और 
िस्तु या सेिा का िाभ उपभोक्ता को उचित मूल्य पर लमिे। 
बाजार संतुलन पर उच्चतम ननिाडररत कीमत के प्रभाव 
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यद्यवप मूल्य सीमा का उद्देश्य सबसे आिश्यक िस्तुओीं तक पहुींि सुतनफ़्श्ित 
करना है, िेककन कभी-कभी उन िस्तुओीं को कम पहुींि योग्य बनाने का उल्िा 
प्रभाि भी पड़ सकता है। ऐसा इसलिए है क्योंकक सरकार द्िारा िागू 
कीमत आपूततण और माींग की बाजार शफ़्क्तयों को प्रततबबींबबत नह ीं करती है। 

उदाहरर् के लिए, कई नगरपालिका सरकारें ऐसी नीततयाीं िागू करती हैं जो आिास 
को अचर्क ककफायती बनाए रखने के लिए ककराये की कीमतों में िदृ्चर् को सीलमत 
करती हैं। इसका मतिब यह है कक आिास की कमी होन ेपर मकान मालिक 
ककराया बढ़ाने में असमथण हैं। इन प्रततबींर्ों के कारर्, डिेिपसण के लिए नए विकास 
को वित्त पोवषत करने की सींभािना कम है, क्योंकक उनका मुनाफा मौजदूा ककराया 
तनयींरर् से सीलमत होगा। पररर्ामस्िरूप, कमी होने पर भी उन शहरों में आिास 
की आपूततण बढ़ने की सींभािना कम है। 

 
 

https://www.investopedia.com/terms/a/administered-price.asp
https://www.investopedia.com/terms/a/administered-price.asp
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खंड ब (समष्टि अर्डशास्त्र) 
15.  बहुववकल्पीय प्रश्न 

क) आिुननक अर्डशास्त्र का जनक ककसे कहा जाता है? (1) 
i) माल्थस 
ii) एडम फ़्स्मथ 
iii) रॉबबन्स 
iv) जे एस लमि 
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ख)  ष्जसे दर पर कें द्रीय बैंक व्यावसानयक बैंकों को पंूजी प्रदान करता है?                                                    
(1) 

i) रेपो रेि 
ii) ररिसण रेपो रेि 
iii) CRR 
iv) SLR 

ग)  ‘द जनरल थ्योरी ऑफ एम््लॉयमेंि इंिरेस्त्ि एंड मनी’ पुस्त्तक के 
लेखक कौन हैं?                                          (1) 

i) माशणि 
ii) कीन्स 
iii) जे बी से 
iv) पीगू 
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घ)  ननम्न में से कौन भुगतान संतुलन के पंूजी खाते का घिक नहीं है?                                                   
(1) 

i) तनिेश 
ii) विदेशी ऋर् 
iii) विदेशी सहायता 
iv) िस्तुओीं में व्यापार 
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ङ)  ननम्नललखखत दोनों कर्नों को पढकर सही ववकल्प चुननएI (1) 
अलभकर्न (A): माि सूिी में पररितणन को मािसिूी तनिेश कहा जाता है। 
 कारण (B):  माि सिूी में पररितणन तनयोफ़्जत अथिा अतनयोफ़्जत हो 
सकता है। 

i)  A तथा R दोनों सह  हैं तथा R, A की सह  व्याख्या करता है। 
ii) A तथा R दोनों सह  हैं तथा R, A की सह  व्याख्या नह ीं करता 
है। 
iii) A सह  है परींतु R गित हैं। 
iv) A तथा R दोनों गित है। 

 
16.  मुद्रा के माध्यम के बबना वस्त्तुओं के ववननमय को क्या कहते हैं? (1) 

उत्तर: िस्तु वितनमय 
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17.  सीमांत उपभोग प्रवनृत का अधिकतम मान क्या हो सकता है? (1) 

उत्तर: एक 
 

18.  जीएसिी के पूरा नाम ललखखए। (1) 

उत्तर: िस्तु एिीं सेिा कर (Goods and Services Tax) 
 
 
 

19.  कागजी मुद्रा के लाभ ललखखए। (2) 

उत्तर: कागजी मुद्रा के लाभ 
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• पर मदु्रा बहुत हल्की होती है। ... 
• पर मदु्रा के ििन से बहुमूल्य र्ातु की बित होती है। ... 
• पर मदु्रा में िोिता पाई जाती है पर मदु्रा में आिश्यकतानुसार कमी या िदृ्चर् 

की जा सकती है। 
• पर मदु्रा के ििन से र्ातु के लसक्के ििन में नह ीं होते हैं। ... 
• पर मदु्रा को चगनने तथा परखने में सुविर्ा होती है। 
 
 
 
 
 
 

20.  ववननयोग गुणक से आप क्या समझते हैं? (2) 



UK BOARD EXAM 2024 Economics Solved Paper THE ECONOMICS GURU 

www.theeconomicsguru.com 

उत्तर: कींस का वििार था कक अथणव्यिस्था में जब कोई स्िायत्त तनिेश ककया 
जाता है तब आय में केिि तनिेश के आकार में िदृ्चर् नह ीं होती, बफ़्ल्क 
आय में तनिेश के कई गुना अचर्क िदृ्चर् होती है। 

 तनिेश की तुिना में आय में जीतने गनुा िदृ्चर् होती है, उसे तनिेश 
गुर्क कहते हैं। 

 

 

 

21.  सीमांत बचत प्रवनृत का क्या अर्ड है? स्त्पटि कीष्जए।         (2) 
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उत्तर: बित में होने िािे पररितणन तथा आय में होने िािे पररितणन का 
अनुपात सीमाींत बित प्रिवृत्त कहते है। 

MPS = ∆S / ∆Y 

 
 
 
 
 
 
 
 

22.  व्यापार संतुलन तर्ा अदायगी संतुलन में क्या अंतर है?      (2) 
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उत्तर: व्यापार सींतुिन और भगुतान सींतुिन के बीि प्रमुख अींतर तनम्नलिखखत हैं  

• अर्ड 

बीओि  एक बयान है जो एक अिचर् में ककसी देश के अन्य देशों के साथ माि 
के आयात और तनयाणत को ररकॉडण करता है। जबकक BOP एक अिचर् के भीतर 
उस देश द्िारा ककए गए सभी आचथणक िेनदेन को ररकॉडण करता है। 

• अलभलेख 

बीओपी और बीओि  के बीि एक बड़ा अींतर उनके द्िारा रखे जान ेिािे ररकॉडण 
को िेकर है। व्यापार सींतुिन केिि भौततक िस्तुओीं को ररकॉडण करता है। दसूर  
ओर, भुगतान सींतुिन भौततक िस्तुओीं के साथ-साथ गैर-भौततक िस्तुओीं को भी 
ररकॉडण करता है। 

  

23.  स्त्िॉक और प्रवाह की सकंल्पना को स्त्पटि कीष्जए।           (3) 
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उत्तर: स्िॉक तथा प्रिाह िरों में अींतर 

 

स्त्िॉक प्रवाह 
स्िॉक का अथण ककसी एक विशेष समय 
बबींद ुपर मापी जाने िाि  आचथणक िर 
की मारा है। 

प्रिाह का अथण एक आचथणक िर की 
िह मारा है फ़्जसे इसी समय अिचर् 
के दौरान मापा जाता है। 

स्िॉक का कोई समय पररमाप नह ीं होता 
है। 

प्रिाह का समय पररमाप होता है। जैसे 
प्रततहदन, प्रततर्ींिा, प्रततमास, प्रततिषण 
आहद। 

स्िॉक एक स्थतैतक अिर्ारर्ा है। प्रिाह एक गत्यात्मक अिर्ारर्ा है। 
उदाहरर्: 
मुद्रा का पररमाप, र्न, गोदाम में रखा 
गेहूीं, िींकी में रखा पानी आहद 

उदाहरर्: उपभोग, तनिेश, आय, नद  
में जि आहद। 
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24.  व्यावसानयक बैंको के कायों का उल्लेख कीष्जए। (3) 
उतर: एक व्यापाररक बैंक के तीन मुख्य कायड होते है – 

I) जमायें स्त्वीकार करना – व्यापाररक का सबसे पहला कम जनता से 
जमाओं को स्त्वीकार करना होता है I और यह जमाये प्रमखुतः चार 
प्रकार के खातों में ककया जाता जाता है – चालू खाता , बचत जमा, 
सावधि जमा खाता तर्ा आवती जमा खाता I 

II) ऋण देना – व्यापाररक बैंक का दसूरा मुख्य कायड लोगो के मांगने पर 
उनके ऋण देना है I  एक बैंक ननम्न प्रकार के ऋण उपलब्ि कराती है 
– नकद साख, अधिववकषड, ऋण एव ंअधिम, ववननमय परों की किौती 
तर्ा सरकारी प्रनतभूनतयों में ननवेश I 

III) साख ननमाडण – वतडमान समय में साख का ननमाडण करना व्यापाररक 
बैंकों का प्रमुख्न्कायड बन गया है I 
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25. ष्स्त्र्र ववननमय दर से आप क्या समझते हैं? इस प्रणाली की क्या गुण दोष हैI (3)                                                

उत्तर: जब एक देश की सरकार अपनी मुद्रा का मूल्य दसूरे देश की मुद्रा में 
तनफ़्श्ित कर देता है और इस तनर्ाणररत मूल्य को फ़्स्थर रखा जाता है अथाणत 
सरकार द्िारा तनर्ाणररत वितनमय दर को पररिततणत नह ीं ककया जा सकता तो इसे 
फ़्स्थर वितनमय दर प्रर्ाि  या तनफ़्श्ित वितनमय दर कहा जाता है। 
ष्स्त्र्र ववननमय दर के गुण: 
• अींतराणटर य व्यापार में िदृ्चर् (Increase in International Trade) 
• विदेशी पूींजी को प्रोत्साहन (Encouragement to Foreign Capital) 
• पूींजी तनमाणर् में िदृ्चर् (Increase in Capital Formation) 
• आचथणक तनयोजन (Economic Planning) 
ष्स्त्र्र ववननमय दर के दोष: 

• राटर य हहतों की अिहेिना (Neglect of National Interest) 
• अन्य क्षेरों में तनयींरर् (Control on Other Sectors) 
• वितनमय दर में अत्यचर्क उच्िाििन (High Fluctuation) 
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अर्वा 
प्रश्न: नम्य (तरैती) ववननमय व्यवस्त्र्ा में ववननमय दर का ननिाडरण कैसे होता 
है? 

उत्तर: फ़्जस प्रकार से िस्तु की कीमत बाजार में माींग ि ्पूतत ण की शफ़्क्तयों द्िारा 
लमर्णररओत होती है, उसी प्रकार वितनमय दर भी विदेशी वितनमय बाजार में माींग ि ्
पूतत ण के द्िारा ह  तनर्ाणररत होती है I 
जब विदेशी वितनमय में भुगतान ककया जाता है तो उस देश द्िारा विदेशी वितनमय 
की माींग की जाती है I 
इसी तरह जब विदेशी वितनमय की प्राफ़्ततयाीं प्रातत होती है तो उस देश में विदेशी 
वितनमय की पूतत ण होती है I  
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26. राटरीय आय की गणना करने की ककन्ही दो ववधियों का संक्षक्ष्त वणडन 
कीष्जए।                                                    (5) 
उत्तर: राटर य आय से अलभप्राय ककसी राटर की एक िषण के दौरान आचथणक 
कक्रयाओ के पररर्ाम स्िरुप उत्पाहदत अींततम ‘ वस्त्तुओं एवं सेवाओं ‘के मौहद्रक 
मूल्य से होता है। 

उत्पाद ववधि या मलू्य वधिडत ववधि 
राटर य आय की गर्ना इस तकनीक का उपयोग करके िस्तुओीं और सेिाओीं के 
प्रिाह के रूप में की जाती है। सबसे पहिे, हम एक िषण में ककसी अथणव्यिस्था में 
उत्पन्न सभी अींततम उत्पादों और सेिाओीं के मौहद्रक मूल्य की गर्ना करते है।  
र्न का मलू्य बाजार कीमतों पर मापा जाता है, बाजार कीमतों पर सकि र्रेिू 
उत्पाद (सकि र्रेिू उत्पाद) कुि रालश है।  
फॉमूणिा: राटर य आय = बबक्री + स्िॉक में पररितणन - मूल्यह्रास - शुद्र् अप्रत्यक्ष कर + 
विदेशों से प्रातत शुद्र् सार्न आय  
 



UK BOARD EXAM 2024 Economics Solved Paper THE ECONOMICS GURU 

www.theeconomicsguru.com 

NNPfc = Sales + Change in Stock – Dep – NIT + NFIA 
आय ववधि 
राटर य आय की गर्ना इस तकनीक का उपयोग करके कारक आय के सींििन के 
रूप में की जाती है।  
उत्पादन के मखु्य रूप से िार पहिू हैं: श्रम, भूलम, पूींजी और उद्यलमता। श्रम की 
भरपाई मज़दरू  और िेतन से की जाती है, पैसे की भरपाई ब्याज से की जाती है, 
ज़मीन की भरपाई ककराये से की जाती है, और उद्यलमता की भरपाई िाभ से की 
जाती है। इसके अिािा, विलशटि स्ि-रोज़गार व्यफ़्क्त, जैसे चिककत्सक, िकीि और 
सीए, अपना पैसा और श्रम स्ियीं प्रदान करते हैं। उनकी आय को लमचश्रत आय 
कहा जाता है। इन सभी कारक आय को कारक िागत पर एनडीपी (एनडीपीएफसी) 
कहा जाता है। 
सूर:  
राटर य आय = ककराया + मआुिजा + ब्याज + िाभ + लमचश्रत आय + विदेशों से 
प्रातत शुद्र् सार्न आय  
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27. पूणड रोजगार की अविारणा को समझाइए। (5) 

उत्तर: पूणड रोजगार 

पूर्ण रोजगार एक ऐसी फ़्स्थतत को सींदलभणत करता है फ़्जसमें हर सक्षम व्यफ़्क्त 
जो मजदरू  की प्रिलित दर पर काम करने के लिए तैयार है, िह, कायणरत है। 
िैकफ़्ल्पक रूप से, यह एक ऐसी फ़्स्थतत है जब कोई अनैफ़्च्छक बेरोजगार  नह ीं 
है। 

यह ध्यान देने की आिश्यकता है कक यद्यवप पूर्ण रोजगार का अथण ऐसी फ़्स्थतत है 
जहाीं अथणव्यिस्था भूलम, श्रम, पूींजी, आहद में सभी सींसार्न पूर  तरह से तनयोफ़्जत 
हैं, िेककन पूर्ण रोजगार के अथण को सरि बनाने के लिए केिि श्रम बाजार तक ह  
सीलमत है, अथाणत ऐसी फ़्स्थतत जहाीं सभी सक्षम व्यफ़्क्त जो प्रिलित मजदरू  दर 
पर काम करने के इच्छुक हैं िे नौकर  पाते हैं। 
 

पूणड रोजगार/सतुंलन आय का ननिाडरण  
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एक अथणव्यिस्था में आय का सींतुिन स्तर उस बबींद ुपर स्थावपत होता है जहाँ 
सामूहहक माींग अनुसूचित एिीं सामूहहक पूततण अनुसिूी में र्िक बराबर हो जाते हैं। 

     चिरीय तनरूपर्: 

 

 

 

 

 

 

 

 

आय का 
स्त्तर 

सामूहहक 
मांग 

सामूहहक 
पूनतड 

Y AD = 
C+ I 

AS = 
C+ S 

0 150 0 
100 200 100 
200 250 200 
300 300 300 
400 350 400 
500 400 500 
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अर्वा 
 प्रश्न: समि मांग में पररवतडन का आय तर्ा उत्पादन पर क्या प्रभाव पड़ता 
है? 
उत्तर: समग्र माींग में पररितणन दो प्रकार से होता हैI अत: इसका आय और 
उत्पादन पर प्रभाि अिग- अिग होता हैI 
I) यहद समि मांग, समि पूनत ड से अधिक हो (AD>AS)- 

यह िह फ़्स्थतत है जब पूर्ण रोजगार के लिए आिश्यक समग्र 
माींग से िास्तविक समग्र माींग अचर्क होता हैI फ़्जससे 
अथणव्यिस्था में कीमत स्तर में िदृ्चर् होती हैI 
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II) यहद समि मागं, समि पूनतड से कम हो (AD<AS)- 
यह िह फ़्स्थतत है जब पूर्ण रोजगार के लिए आिश्यक समग्र माींग से 
िास्तविक समग्र माींग कम होता हैI फ़्जससे अथणव्यिस्था में कीमत स्तर में 
कमी होती है साथ ह  साथ उत्पादन और रोजगार में भी कमी होती है I 
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28.  ननम्नललखखत केस अध्ययन को ध्यानपूवडक पह  ढए तर्ा इसके नीचे हदए 
गए प्रश्नों के उत्तर दीष्जए।  

बजि सार 2023-24 
 राजकोषीय र्ािा (एफडी) प्रततकूि राजकोषीय शेष है, जो राजस्ि प्राफ़्ततयों सह ऋर् 
लभन्न पूींजीगत प्राफ़्ततयों (एन.डी.सी.आर) अथाणत ऋर् लभन्न प्राफ़्ततयों के जोड़ और कुि 
व्यय के बीि का अींतर है। राजकोषीय र्ािा (एफडी), सरकार की कुि उर्ार  
आिश्यकता को दशाणता है। राजस्ि र्ािे का अथण राजस्ि व्यय का राजस्ि प्राफ़्ततयों से 
अचर्क होना है। प्रभािी राजस्ि र्ािा (ई.आर.डी.) राजस्ि र्ािे और पूींजीगत 
पररसींपवत्तयों के सजृन हेतु सहायता अनुदान के बीि का अींतर है। प्राथलमक र्ािा, 
राजकोषीय र्ािे में से ब्याज अदायचगयों को र्िाकर तनकािा जाता है। प्रभािी पूींजीगत 
व्यय का अथण ,पूींजीगत व्यय और पूींजीगत पररसींपवत्तयों के सजृन सहायता अनुदान का 
जोड़ है। ........ सींशोचर्त अनुमान 2022-23 में कुि व्यय ₹41,87,232 करोड़ होने का 
अनुमान िगाया गया है। जो वित्तीय िषण 2021-22 के िास्तविक से ₹3,93,431 करोड़ 
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अचर्क है। सींशोचर्त अनुमान 2022-23 कुि पूींजीगत व्यय ₹7,28,274 करोड़ होने का 
अनुमान िगाया गया है। 
 बजि अनुमान 2023-24 में कुि ि ₹45,03,097 करोड़ होने का अनुमान िगाया 
गया है, फ़्जसमें से कुि पूींजीगत व्यय ₹10,00,961 करोड़ है। 
 
 
i) ककस अंतर को राजकोषीय घािा कहा जाता है। (1) 

उत्तर: राजस्ि प्राफ़्ततयों सह ऋर् लभन्न पूींजीगत प्राफ़्ततयों (एन.डी.सी.आर) 
अथाणत ऋर् लभन्न प्राफ़्ततयों के जोड़ और कुि व्यय के बीि का अींतर 
 

ii) प्रभावी पंूजीगत व्यय का अर्ड क्या है?                       (1) 
उत्तर: प्रभािी पूींजीगत व्यय का अथण ,पूींजीगत व्यय और पूींजीगत 
पररसींपवत्तयों के सजृन सहायता अनुदान का जोड़ है। 
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iii) प्रार्लमक घािे में, ब्याज अदायधगयों को जोड़ने से क्या प्रा्त होता 
है?                                                     (1) 
उत्तर: राजकोषीय र्ािा 
 
 

iv) ववत्तीय वषड 2021-22 का कुल वास्त्तववक व्यय ककतना है? (2) 
उत्तर: ₹41,87,232 करोड़ - ₹3,93,431 करोड़ = ₹37,93,801 करोड़ 
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